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Постановка проблеми. Механізм залучення інвестицій є частиною загальної стратегії 

розвитку морегосподарського комплексу України. Саме за рахунок реалізації інвестиційних про-
ектів можливо збільшити ефективність діяльності вітчизняних портів, підприємств суднобудівної 
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промисловості, судноремонтної галузі, крюїнгових компаній. Враховуючи важливість морегос-
подарського комплексу для національної економіки України, дуже важливим бачиться прагнення 
до максимізації успішності інвестиційних проектів у цій галузі. З огляду на недостатність ква-
ліфікованих фахівців у сфері інвестиційного проектування, найкращою можливістю для підви-
щення ефективності проектної діяльності у морській сфері вважається використання сучасного 
програмного забезпечення.  

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми розвитку і реформування морських 

портів України в останні роки є об’єктами досліджень у сфері державного управління, маркетингу, 
менеджменту. Деякі автори у своїх публікаціях торкаються можливості реалізації інвестиційних 
проектів у морському господарстві, особливо в контексті створення морських кластерів. Насам-
перед це стосується приватизації, оренди, лізингу морських портів. У цьому напрямку працювали 
такі вчені, як Н.Г. Гребенник, В.П. Гурнак, В.І. Чекаловець, В.В. Баришнікова та інші. 

Водночас питання оцінки ефективності реалізації означених проектів розглядаються лише з 
позиції існуючих загальноекономічних методик, без огляду на специфіку морегосподарського 
комплексу. Крім того, науковці приділяють недостатньо уваги можливості використання 
програмних продуктів саме у цьому сегменті.  

 
Постановка цілей. Проведені дослідження щодо методологічних основ та практичних 

проблем використання програмних продуктів в інвестиційному проектуванні на підприємствах 
морегосподарського комплексу зумовлюють постановку таких цілей: 

– обґрунтувати доцільність використання програмних продуктів у проектній діяльності 
підприємств морегосподарського комплексу; 

– проаналізувати існуючі програмні продукти, що придатні для використання у цій сфері; 
– визначити програми, що якнайповніше враховують специфіку проектів у морській галузі, 

і, отже, якнайкраще підходять для інвестиційного проектування у морегосподарському комплексі. 
 
Виклад основного матеріалу. В історії розвитку людства процес науково-технічного 

прогресу супроводжувався кількома інформаційними революціями. Остання з них була зумовлена 
появою персонального комп’ютера і відповідно програмного забезпечення, тобто сукупності 
програм системи обробки інформації та програмних документів, необхідних для експлуатації цих 
програм.  

Сьогодні фактично на кожному підприємстві є комп’ютери з різним програмним забез-
печенням. Вони стають необхідним атрибутом людського життя та незамінними елементами 
виробничого процесу, а в деяких галузях навіть єдиним засобом виробництва [3, с. 18].  

Морегосподарський комплекс не є винятком. Під означеним терміном розуміють цілісну 
господарську структуру міжгалузевого рівня, що забезпечує господарську та науково-дослідницьку 
діяльність у морях, безпосередню експлуатацію їх природно-ресурсного потенціалу, зовнішньоеко-
номічні морські зв’язки та розвиток соціально-виробничої інфраструктури. 

Серед основних напрямків діяльності у сфері морегосподарського комплексу потрібно 
виокремити такі: 

– господарська діяльність у морських портах; 
– транспортна морегосподарська діяльність (з приводу здійснення перевезень морським 

транспортом пасажирів і вантажів); 
– суднобудівна і судноремонтна діяльність; 
– рибне господарство (рибна промисловість), яке включає і функціонування морських рибних 

портів та морського транспорту рибного господарства); 
– супутня будівельна, підрядна і пов’язана з ними діяльність, спрямована на створення, 

управління і підтримку у нормальному стані об’єктів портової інфраструктури. 
Як і в більшості галузей на підприємствах морегосподарського комплексу використовується 

універсальне, спеціальне та спеціалізоване програмне забезпечення. До універсального програм-
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ного забезпечення належать текстові редактори та електронні таблиці як у межах офісних пакетів, 
так і окремих, самостійних програм. Спеціальне програмне забезпечення містить у собі різні ста-
тистичні програми і використовується у межах розрахунково-аналітичної діяльності. Що ж сто-
сується спеціалізованого програмного забезпечення, то воно використовується як у виробничій, так 
і у фінансово-інвестиційній сфері.  

Найважливішою в останні роки є саме інвестиційна діяльність. Досвід інших країн доводить, 
що подолання економічної кризи й формування об’єктивних передумов стійкого розвитку море-
господарського комплексу неможливе без реального інвестування. Саме сприятливий інвес-
тиційний клімат та впровадження інноваційних технологій можуть вивести морське господарство 
країни на новий рівень.  

Приватні інвестори вже посіли доволі міцну позицію у портовому сегменті і сформували 
кілька схем взаємодії з державними портами. В останні роки приватні термінали ведуть цілком 
успішну конкуренцію з державними, у державних портах ефективно працюють стивідорні компанії. 
Саме за рахунок інвестиційних коштів були побудовані Іллічівський комплекс з переробки зерна та 
Миколаївський комплекс з переробки калійних добрив [1]. 

За згодою інвестора та держави в особі Фонду державного майна України і центрального 
органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сферах 
морського і річкового транспорту, на основі єдиного майнового комплексу може бути утворене 
господарське товариство. Земельні ділянки, на яких розташовані єдиний майновий комплекс такого 
товариства та причали, що технологічно забезпечують завершений цикл надання послуг, можуть 
передаватися в оренду господарському товариству на термін до 49 років. 

Крім того, серед інвесторів, які виказують стійку зацікавленість у розвитку вітчизняного 
портового господарства як базису для контейнерних перевезень, є також і міжнародні транспортні 
компанії Maersk Lіne (Данія), HHLA Іnternatіonal (Німеччина) та CMA-CGM (Франція). 

Інвестування в об’єкти портової інфраструктури здійснюється на основі окремих договорів, 
які можуть виступати як договір концесії, договір про спільну діяльність, договір оренди та інші 
види інвестиційних договорів.  

При цьому компенсація інвестицій, внесених суб’єктами господарювання у стратегічні 
об’єкти портової інфраструктури, що є об’єктами державної власності, здійснюється на підставі 
відповідних договорів, що укладаються адміністрацією морських портів України та інвесторами. 
Згідно з законом України “Про морські порти України” [4], інвестування в стратегічні об’єкти 
портової інфраструктури може передбачати ремонт, модернізацію, реконструкцію або будівництво 
таких об’єктів. Джерелами компенсації інвестицій у стратегічні об’єкти портової інфраструктури 
можуть бути портові збори, що справляються адміністрацією морських портів України, та інші 
джерела [2, с. 36]. 

В умовах ринкової економіки вирішальними умовами розвитку та стійкої життєздатності 
підприємств будь-якого профілю є ефективність вкладення капіталу у той чи інший інвестиційний 
проект [5, с. 22]. Він також є основою довгострокового планування підприємницької діяльності. 
Існує багато визначень терміна “проект”, кожне з яких відбиває різні його сторони. Найчастіше 
використовується такий: “проект – система сформульованих у його рамках цілей, фізичних 
об’єктів, технологічних процесів, технічної та організаційної документації, матеріальних, 
фінансових та трудових ресурсів, а також управлінських рішень і заходів щодо їхнього виконання”. 

Як документований план інвестування проект складається з таких документів: бізнес-плану і 
матеріалів для його обґрунтування; технічної і технологічної документації; контрактного супро-
водження, тобто набору уже укладених або підготовлених контрактів (договорів) чи м’якших форм 
закріплення майбутніх взаємовідносин між можливими і реальними учасниками проекту; 
експертного супроводження як набору експертних висновків, оцінок або інших форм пред-
ставлення висновків фахівців (фізичних або юридичних осіб), компетентних в оцінці процесів та 
явищ, з якими буде пов’язана реалізація проекту; інших документів, їх копій або аналітичних мате-
ріали, що характеризують: учасників проекту, ситуацію на ринку, установчі документи 
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підприємств, копії звітів підприємств про фінансово-господарську діяльність, прогнози, свідоцтва 
про права власності, нормативно-законодавчі акти державного та місцевого рівня, які впливають на 
проект [6, с. 45].  

Інвестиційні проекти у сфері морського господарства мають кілька особливостей:  
– значні обсяги фінансування; 
– велику кількість об’єктів державної власності (насамперед морські порти);  
– стратегічнауспрямованість; 
– гостру конкуренцію на міжнародному рівні.  
Сьогодні розроблено доволі багато програмних продуктів, які дають змогу оптимізувати 

інвестиційне проектування, зокрема і у морегосподарському комплексі. До означених програмних 
продуктів висуваються такі вимоги [7, с. 112]:  

1. Якісні характеристики. Під якістю програмного забезпечення варто розуміти набір 
властивостей та характеристик, які задовольняють потреби користувачів. Серед цих характеристик 
відзначимо такі: здатність програмного забезпечення правильно виконати набір передбачених 
функцій, необхідних для задоволення вимог користувачів; надійність, тобто можливість забез-
печити необхідний рівень безперебійної роботи за заданих умов; простота використання, тобто 
наявність таких атрибутів, які дають змогу мінімізувати зусилля користувача під час вивчення та 
використання програмного забезпечення; економія ресурсів і часу, тобто можливість виконувати 
необхідні функції, використовуючи припустиму кількість ресурсів у певний проміжок часу; 
супровід, тобто наявність атрибутів, що сприяють мінімізації зусиль з модифікації і внесенню 
виправлень у програмне забезпечення. 

2. Зручність користувацького інтерфейсу. Ця характеристика визначає прийнятність програми 
для користувачів. У більшості програм використовуються стандартні методи організації 
інтерфейсу: спадне меню, панелі для вибору відповіді, діалогові довідники тощо. Останнім часом 
все більше програм мають графічний користувацький інтерфейс (graphіcal user іnterface, GUІ), у 
якому, зокрема, для спрощення роботи користувача замість написів на екрані вживаються 
піктограми. При цьому графічний інтерфейс використовується не тільки у таких програмах, як 
графічні редактори або видавничі системи, але й у табличних процесорах та текстових редакторах. 

3. Вимоги з обслуговування та навчання користувачів. Організація роботи з користувачами 
передбачає діяльність за такими напрямками: навчання користувачів ПЗ з виїздом на підприємство; 
своєчасна реакція на скарги користувачів; гарантійне та післягарантійне обслуговування; 
систематичне оновлення ПЗ. 

4. Вимоги до ціни. Ціна на ПЗ повинна відображати його реальну вартість для кожного 
конкретного споживача з урахуванням рівня конкуренції на ринку, рівня попиту, відповідності 
характеристик ПЗ вимогам ринку, популярності розробника на ринку та безпосередньо витрат на 
розроблення.  

5. Спеціальні вимоги до ПЗ. Програми для інвестиційного проектування повинні: проводити 
ретроспективний аналіз фінансово-господарської діяльності з метою визначення найслабших місць 
у діяльності підприємства; проводити розрахунки і всебічний аналіз інвестиційного проекту; 
підготувати техніко-економічне обґрунтування кредиту у разі залучення зовнішніх джерел 
фінансування; оцінювати вплив зовнішніх чинників і внутрішніх параметрів на загальну 
ефективність проекту. 

Найвідомішим у світі програмним продуктом для інвестиційного проектування є програма 
“COMFAR”. Методичною основою цієї програми є методика Організації з промислового розвитку 
ООН (так звана методика ЮНІДО). Запропонований фахівцями ЮНІДО підхід до побудови типо-
вого бізнес-плану дає змогу не упустити найістотніших моментів в описі поточної або запланованої 
діяльності підприємства, а також представити результати у вигляді, найсприйнятнішому для 
західних фінансистів. Ця методика виконує свого роду роль єдиної бази, що дає змогу спілкуватися 
між собою фахівцям в області інвестиційного проектування і фінансового аналізу. Більшість 
відомих сьогодні комп’ютерних систем для інвестиційного проектування спираються на цю 
методику, і, зокрема, на усі розглянуті вітчизняні програми. 
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“COMFAR” являє собою програмний засіб для Windows. Система реалізована повністю 
англійською мовою, вихідні дані, опис і керівництво користувача – також англійською.  
Для унеможливлення несанкціонованого використання застосований апаратний захист у вигляді 
ключа. Останнім часом на сайті ЮНІДО з’явилася російськомовна демонстраційна версія цієї 
програми. 

Інтерфейс програми може бути оцінений як посередній. Введення вихідних даних і перегляд 
результатів організовані у формі вкладених таблиць і діаграм, які під час одночасного відкриття 
створюють на екрані якийсь хаос. До переваг програми потрібно зарахувати виявлені помилки і 
попередження, які з’являються перед проведенням розрахунку із зазначенням місця виникнення 
помилки. 

Ця програма належить до класу “закритих”. Відсутність багатовіконного інтерфейсу робить її 
доволі важкою для розуміння алгоритму розрахунку і тут доводиться цілком покладатися на 
кваліфікацію фахівців ЮНІДО. 

Вартість програмного продукту COMFAR III – 4400 доларів США, при цьому вартість версії 
програми – 4000 дол. плюс 400 дол. – вартість ключа. Для кожної наступної інсталяції необхідно 
купувати тільки ключ, тому при купівлі більше однієї програми кожна наступна обходиться усього 
у 400 дол. За показником “функціональні можливості / ціна” програму можна оцінити як непри-
вабливу. Висока ціна програми пояснюється тим, що це єдина програма, яка має міжнародну сер-
тифікацію і яка, за визначенням, відповідає методиці, яка використовується найбільшими 
зарубіжними фінансовими інститутами. Тому, купуючи цю програму, клієнт передусім платить за 
імідж розробленого бізнес-плану, не за інструмент, який допомагає вам у повсякденній роботі 
виконувати завдання вашого бізнесу і який пристосований до реальності вітчизняного ринку. 

Програмний продукт Microsoft Office Project є розробкою всесвітньо відомої корпорації і 
застосовується переважно для складання календарних планів проектів і ведення списку їх 
ресурсного забезпечення. 

Mіcrosoft Office Project управляє малими, середніми і великими проектами, а також дає змогу 
будувати графік проекту. Має функції планування завантаження трудових ресурсів і витрат, а також 
контролює хід виконання робіт. Програма використовується у таких областях діяльності як: 
реалізація інвестиційних проектів, розробка і підготовка до виробництва нових видів виробів, 
будівництво і реконструкція, проведення науково-дослідних робіт, і, нарешті, розроблення прог-
рамних продуктів. 

Через свою універсальність ця програма не містить готових інструментів для складання 
операційного та фінансового планів і, як наслідок, за її допомогою неможливо відразу одержати 
необхідні дані для аналізу, зокрема, баланс і звіт про прибутки та збитки в необхідних форматах. 
Також без попередньої підготовки користувача на спеціалізованих курсах використовувати її буде 
проблематично. 

Однак це в жодному разі не зменшує інших переваг Microsoft Office Project, і уміле 
використання усіх її функціональних можливостей дає певні позитивні результати. Можна сказати, 
що в цієї програми трохи інший сегмент ринку, ніж у вище поданої програми Project Expert. Більше 
того, Microsoft Office Project дає змогу, будувати найдокладніші календарні плани та мережеві 
графіки, що є важливим в процесі аналізу інвестиційних проектів. Однак відзначимо, що Microsoft 
Office Project все таки орієнтований більше на керування проектами, ніж безпосередньо на 
проектний аналіз. 

Альт-Інвест, якщо бути точним, – це не програма, а шаблон для MS Excel. Але оскільки MS 
Excel вже перестав бути просто електронною таблицею і перетворився в потужне середовище 
розробки, то й відмінності шаблонів від самостійних програм не завжди великі. Однак з усіх 
систем, розроблених на основі MS Excel, Альт-Інвест, найбільшою мірою зберегла ознаки 
електронної таблиці. Тобто, усі дані розміщуються на одному аркуші. В основі програми лежать 
західні методики фінансового аналізу, тому вона доволі зрозуміла фахівцям, а використання базису 
MS Excel дає змогу самостійно розширювати та доопрацьовувати базові алгоритми. Оскільки Альт-
Інвест був першим рішенням у середовищі MS Excel, програма доволі популярна серед спів-
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робітників банків, які створювали на її основі власні рішення для аналізу проектів. Вартість 
програм становить близько 1000 доларів США, включаючи ПДВ. За показником “функціональні 
характеристики / ціна” цю програму можна оцінити як доволі привабливу, особливо для фахівців 
високої кваліфікації та для консалтингових фірм, де робота пов’язана з часто змінюваними типами 
підприємств Проте, враховуючи специфіку підприємств морегосподарського комплексу, де 
фактично відсутні фахівці – програмісти високого рівня, означена програма не може вважатись 
достатньо ефективною. 

Програмний продукт Welcom Suіte дає змогу ефективно виконувати багато завдань керування 
проектною діяльністю. У концепцію Welcom Suіte закладений принцип “Управляти портфелем 
проектів”, який виходить з того, що в організації одночасно може здійснюватися велика кількість 
проектів, багато з яких взаємозалежні між собою, а також з операційною діяльністю. Проекти мо-
жуть використовувати загальні ресурси, бути пов’язані загальними ризиками, бюджет проектів 
може входити до складу бюджету підприємства. У цьому випадку використання єдиної інтег-
рованої системи уможливить консолідувати проектну інформацію, підвищити ефективність прий-
няття розв’язків на усіх рівнях керування. 

Welcom Suіte дасть змогу не тільки підвищити ефективність прийняття рішень на усіх рівнях 
керування, а також систематизувати проектну діяльність, приводячи її до загальних методик і 
стандартів. Дані, що нагромаджуються в інформаційній системі, є безцінним досвідом 
підприємства, який не буде втрачений, і може бути відтворений у наступних проектах. 

Artemіs – це рішення, що ґрунтується на використанні web-додатка і дає змогу компаніям 
застосувати спадний підхід до керування та оцінки інвестицій. Система Artemіs допомагає 
зменшити випадки витрати ресурсів на ініціативи, що не мають великої значущості для компанії. 
Вона сприяє підвищенню управлінської дисципліни і поліпшенню обміну інформації між усіма 
рівнями компанії. 

Рішення Artemіs не тільки підтримує процес відбору інвестиційних проектів, а ще й забез-
печує керівництво компанії можливістю переглянути інвестиційний портфель у разі зміни 
внутрішніх і зовнішніх чинників, що впливають на ухвалення рішення. Цей аналіз дає можливість 
оцінити та розставити пріоритети, враховуючи безліч чинників – інвестиційні витрати, очікувані 
фінансові та нефінансові результати, ризики, терміни реалізації та експлуатації проекту тощо. 

З усіх програмних продуктів, що використовуються фахівцями з проектного аналізу, 
безумовним лідером в сегменті морського господарства повинна стати програма “Project Expert”. 
Головною перевагою пакета Prodject Expert є його універсальність для упорядкування бізнес-планів 
різноманітного змісту і, безумовно, комфортний інтерфейс для користувача, що веде його від 
одного розділу до іншого, щоразу роблячи підказки з заповнення таблиць даних і введення 
текстової інформації. Це особливо актуально, враховуючи різноманітність підприємств морського 
господарства. 

Розробники позиціонують свій програмний продукт як аналітичну систему – систему 
підтримки прийняття рішень для вибору оптимального плану розвитку бізнесу, створення 
фінансових планів та інвестиційних проектів. Project Expert дає можливість моделювати діяльність 
підприємств різного масштабу – від невеликого приватного підприємства до холдингових структур. 

Перерахуємо завдання, які може виконувати фінансовий менеджер, побудувавши за 
допомогою Project Expert фінансову модель підприємства морегосподарського комплексу: 

– розробити детальний фінансовий план і визначити потребу у коштах на перспективу; 
– визначити схему фінансування підприємства, оцінити можливість і ефективність при-

тягнення коштів із різноманітних джерел; 
– розробити план розвитку підприємства або реалізації інвестиційного проекту; 
– визначити найефективнішу стратегію маркетингу, а також стратегію виробництва, що 

забезпечує раціональне використання матеріальних, людських і фінансових ресурсів; 
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– програти різноманітні сценарії розвитку підприємства, варіюючи значення чинників, 
спроможних вплинути на його фінансові результати; 

– сформувати стандартні фінансові документи, розрахувати найбільш поширені фінансові 
показники, провести аналіз ефективності поточної і перспективної діяльності підприємства; 

– підготувати бездоганно оформлений бізнес-план інвестиційного проекту, що цілком 
відповідає міжнародним вимогам на російській і кількох європейських мовах. 

Бізнес-план, що створюється за допомогою означеної програми, повністю відповідає 
міжнародним вимогам. В основу Project Expert покладена методика UNІDO з оцінки інвестиційних 
проектів, а також методика фінансового аналізу за міжнародними стандартами ІAS. У той самий 
час в Project Expert лише частково враховується специфіка української економіки. 

Project Expert дає змогу також вести поглиблений аналіз обраної стратегії й вибирати з 
існуючих альтернативних варіантів розвитку підприємства оптимальний. У програмі можна: 

– оцінювати загальну ефективність проекту; 
– відслідковувати вплив поточних змін вихідних даних проекту на його результати; 
– визначати ефективність проекту для усіх зацікавлених у ньому сторін. 
Крім того, Project Expert уможливлює також визначити “запас міцності” проекту, можливості 

та загрози під час його реалізації і прийняти рішення для мінімізації комерційних ризиків. 
Кожний з модулів програми включає закладки, активізація яких приводить до відкриття форм 

для занесення вихідної інформації. Перелік модулів відкривається після заповнення форми про 
проект: його назва, прізвища розробників, ім’я файла, термінів виконання проекту. Якщо діловий 
план формується одним виконавцем, то виконання робіт з модулів відбувається послідовно. Однак 
найчастіше план є колективною розробкою, у якій кожний виконавець відповідальний за 
конкретний модуль або модулі проекту. У цьому випадку їх розробка здійснюється паралельно. 

 
Висновки:  
1. Формування передумов для сталого розвитку морегосподарського комплексу ґрунтується 

насамперед на інвестиційних процесах. Особливо важливе для вітчизняної економіки залучення 
інвестицій у портове господарство. Своєю чергою, найрозвиненішою формою інвестицій є 
реалізація інвестиційних проектів. 

2. Інвестиційні проекти у морській галузі мають певні особливості, до яких необхідно 
зарахувати значні початкові витрати, тривалі терміни реалізації та експлуатації, залежність від 
втручання держави у розвиток галузі, динамічність конкурентного середовища. Крім того, морська 
галузь характеризується значною ризиковістю. Все це зумовлює значущість процесів аналізу і 
відбору проектів у морегосподарському комплексі з метою реалізації лише найефективніших. 

3. Враховуючи те, що на підприємствах морегосподарського комплексу відчувається брак 
спеціалістів з проектного аналізу, єдиним виходом є використання спеціальних програмних 
продуктів. Проведений аналіз програмних продуктів, що використовуються в інвестиційному 
проектуванні, довів, що за співвідношенням “функціональні можливості / ціна” найефективнішою 
для підприємств морського господарства може стати програма “Project Expert”. 

 
Перспективи подальших досліджень. Обґрунтовані тези щодо використання програмних 

продуктів під час реалізації та оцінки інвестиційних проектів у морегосподарському комплексі 
будуть використані у подальших дослідженнях за такими напрямами: впровадження програмних 
продуктів у поточну діяльність підприємств морегосподарського комплексу, оцінка ефективності 
проектів з концесії об’єктів портового господарства, можливість використання програмного 
забезпечення для управління проектами у морських кластерах. 
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СТРАХОВИЙ ЗАХИСТ КОНЦЕСІЙНИХ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЕКТІВ 
З ВУГЛЕВИДОБУТКУ1 

 Гусак А.С., 2013 

Проаналізований розподіл ризиків між державою та приватним інвестором в ін-
вестиційних проектах з вуглевидобутку, що реалізуються в Україні на засадах концесії.  

За допомогою діаграми Ісікави виокремлено ризики, які мають бути перероз-
поділені між ключовими учасниками подібних проектів за допомогою інструментів 
страхування. Надано рекомендації з розбудови комплексного страхового захисту 
концесійних проектів у вуглевидобуванні. 

Ключові слова: вуглевидобування, інвестиційний проект, концесія, ризик, стра-
хування. 
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INSURANCE PROTECTION OF CONCESSION INVESTMENT 
PROJECTS IN COAL MINING 

 Gusak A.S., 2013 

The article analyzes the sharing of risks between the government and private investors in 
coal mining investment projects being implemented on the basis of concession in Ukraine. 

Risks, that should be real located among the key participants of similar projects using 
insurance tools, singled out through the Ishikawa Diagram. Recommendations for building of 
comprehensive insurance coverage for concession projects in coalmining are developed. 

Key words: coal mining, investment project, concession, risk, insurance. 
 

Постановка проблеми. Аналіз практики ведення інвестиційних проектів з вуглевидобутку у 
різних країнах доводить, що переважно власником вугільних родовищ, навіть за умов розвиненої 
національної економіки, є держава. Відтак питання управління ризиками, зокрема захисту активів, 
які залучаються до провадження інвестиційних проектів у галузі, є прерогативою держави. У той 

                                                
1 Дослідження виконано у межах наукового проекту ІЕП НАН України “Модернізація гірничодобувної 

промисловості України” (№ держреєстрації 0113U004370)  


